

短短一年,组建16支志愿者队伍,吸引850名志愿者

大榭海文社区创新志愿服务理念打造基层治理"三益共推"新局面

成立短短一年,大榭开发区海文社区的"先锋益站"就想是了16支志愿者队伍,吸引850余名。是益群众达5万余人次。

今天是"国际志愿者日",是 京社区举行"最美志愿者"颁兵 美志愿者"颁兵 发式,表彰在过 去一年里默默 献的志愿者们。

究竟是什么为 完 " 助人们的想法变成名 " 助人们内心的想法变成名 的 奔 波名 的 奔 波 区 禄 ,又给社区的基层治理带来 样的变化?

记者 石承承 通讯员 陈婷 徐桂凤 胡凌瀚

探索"1+N"志愿管家模式 志愿服务与群众需求无缝对接

"这周导医志愿活动开始报名了。" 12月2日,海文社区社工戴维娜和往常一样,在"壹加壹"志愿关怀团队的微信 群发布"用人信息"。不到1分钟,4个 名额就被"一抢而空"。

海文社区"先锋益站"于2019年1 月1日正式挂牌运作,吹响社区志愿服务"集结号"。

以群众需求为导向,推出订单式服务项目,在时下的志愿服务中并不少见。不过,在海文社区"先锋益站",大家考虑得要更加细致一些,探索出颇具特色的"1+N"志愿管家模式。

在该模式下,社工和志愿者骨干组建起了一支志愿者"管家"队伍,而每个志愿者骨干的背后又对应着一支独具特色的志愿者团队。居民有服务需求,可以直接联系社工,社工帮忙物色相应的

今年6月,戴维娜在大榭颐养院走访时了解到许多老人颇感孤独,想要找人陪。她立马将这个信息反馈给"先锋益站"的志愿者骨干王君亚。在王君亚的牵头下,"壹加壹"志愿关怀团队与颐养院中特殊老人结对,每周探望两次,并为他们提供力所能及的服务。截至目前,团队已为老人提供服务70次。

"这么多人都在关心我,我也要对得起他们的关心。等身体好点,我也要去做志愿者,去帮助别人。"说起"壹加壹"志愿关怀团队的志愿者,干师傅很激动。

干师傅在大榭颐养院住了4年。由于自身脊椎受损,长期睡眠不好,再加上孩子在宁波市区工作,无法经常前来探望,他的情绪一度很低落。

王君亚了解情况后主动与其结对,每周至少去看望他两次,不仅陪他聊天,还帮他按摩捶背、涂抹药膏。渐渐的,干师傅变得开朗起来。

有时社区里的老人需要理发但行动不便,有时老人家中马桶堵塞需要疏通……"居民平时和社工更熟悉,遇事容易开口;社工在平时走访中,也更加了解居民的实际需求。社工作为'志愿管家',为志愿者提供引导,节省了志愿者的时间,提高了志愿服务的'精准度'和居民的获得感。"海文社区党总支书记韩月仙说。

创新打造"志愿者联盟" "社企抱团"形成基层大治理格局

在中石油食堂,每天中午到了饭点,都会出现一个身穿橙色马甲的"先锋益站"志愿者,在一大帮穿着蓝色工作服的员工中排队打饭,显得格外醒目。

中石油员工何佳慧说,他们单位是海文社区的志愿联盟共建单位。一次偶然的机会,他听说"先锋益站"救助了一名在家养伤的小姑娘。小姑娘来自单亲家庭,平时父亲工作比较忙,不能按时照顾她吃午饭,她经常是饱一顿饿一顿。

"我们单位食堂离小姑娘家挺近的,如果每天中午从食堂将饭菜打包送过去,她就不用为吃饭的事情发愁了。"不过,当初冒出这个想法时,何佳慧自己心里也没底,"因为一直以来食堂的饭菜是不允许外带的。"

让何佳慧喜出望外的是,说出自己的想法后,很快得到了领导的支持。于是,每天中午"先锋益站"的志愿者都会准时将热乎乎、透骨新鲜的免费饭菜送到小姑娘家中。这一送就是一个月。

随着城市化进程的不断加快,人口密度越来越大,居民的需求也变得越来越多样化,靠传统的"单打独斗"已经无法满足居民对美好生活的向往,"携手作战"才是大趋势。

不仅是中石油,海文社区"先锋益站"吸引了辖区不少志愿联盟共建单位,如兴岛企服、中油燃料油、大榭石化、综研化学、艾斐堡、信榭物业等企业志愿力量的参与,通过组建"志愿者联盟",弥补普通志愿者团队的"短板",实现区域资源更好地整合和共享。

大榭招商国际CMICT 义工联盟由企业内各班组员工组建而成,对各类电器维修、电路电线等尤其熟悉。利用自身的专业优势,他们经常走进海文社区开展公益集市,为居民提供家电维修、磨刀具、修雨伞等志愿服务。

刚装修的房子甲醛是否超标?只要一个电话,大榭海关志愿者就利用自己的专业特长,为居民免费提供室内甲醛检测,让居民安心居住。

"企业内大多是新大榭人,由于语言不通,平时与社区内老年居民交流也少,'社企抱团'做志愿服务,不仅为社区提供各类优势资源,也为企业的年轻人搭建平台,激发他们服务基层的能力,同时也有利于促进新老大榭人之间的情感融合,这种创新举动,实现了企社双赢。"兴岛企服董事长陈海敏说。

居民自发组建志愿服务团队 "看在眼里"激发群众参与公益热情

从今年5月开始,平时喜欢在大榭中学操场健身的居民留意到,操场上多了几个忙碌的身影,他们时不时提醒前来参加健身的居民:"滑板车不能入内""宠物狗不能牵进操场""锻炼时不要倒着走"。

这些忙碌的身影是胡康成文明健身劝导服务队的志愿者。这支服务队是"先锋益站"的特色队伍之一,由队长胡康成及10余名志愿者自发组成。服务队成立以来,只要天气条件允许,每天晚上志愿者都会坚守在操场对不文明现象进行劝导。

海文社区"先锋益站"目前已拥有多支 承担不同功能的志愿服务团队。虽然职责 各有分工,但这些团队有一个共同点,都是 志愿者自己要求成立的。

韩月仙说,从以前的社区引导到现在的志愿者主动参与,巨大转变的背后,一方面是"先锋益站"在成立之初就明确要积极发挥党员的带头模范作用,以党员志愿服务活动作为联系群众、服务群众、联动区域单位的纽带。另一方面,随着志愿服务不断朝规范化、精细化发展,真正服务大众的志愿活动居民都看在眼里,现在很多志愿者都主动要求参加活动,甚至成立常态化的团队。

退伍军人张正奎带领社区其他退伍军人主动提出成立退伍军人志愿服务队,参与社区安全维稳、环境治理等工作;登山达人陈永浩与几名志愿者主动承接毗邻社区的七顶山红色基地保洁项目,每周上山捡垃圾;志愿者王君亚与几名热心居民提出成立"隔壁邻舍"志愿服务队,利用空闲时间看望社区独居老人,陪其聊天、送午餐等……

安居消防志愿服务队定期组织居民进行消防演习,开展救火技能培训。有一次,海文东区6号楼一居民家中,因为烟蒂掉落在床单上引起火灾。临近的几名安居消防志愿者第一时间赶到现场,赶在消防队来之前就将火扑灭。

"从社区引导到主动参与,这种转变体现了居民把自己当成社区治理的管家、公益帮扶的主体,更加清楚如何发挥个人的力量,带头示范,也正是这股崛起的民间力量,形成了群众利益有保障、志愿公益有活力、党建增益有成效的'三益共推'新局面。"韩月仙说。